## 省内

# 城市晚春 | 亞姓里语

## 各方联动展生机

——我省暑期消费市场回眸

消费市场是观察地区经济的 一扇窗。

回望今年暑期,演唱会、音乐节人气高涨,夜市商街人声鼎沸,景区景点游人如织。全省消费市场恢复势头明显,消费对地区经济发展的贡献率不断增加。

政府与市场,"一域"与全局, 白天与夜晚,相对中有联动、互动 间有共生。全省夏季消费市场的 欣欣向荣,是以"夏"为舞台,各方 联动的吉林"交响曲"。

#### 政府与市场 地铁口开在了商场口

消费是商业土壤上开出的 花。道路交通、城市服务、营商环 境等,都为消费市场的"花团锦簇" 输送着营养。

周末,长春市净月区一家大型商场的停车场一位难求。部分市民提前知悉情况,选择乘坐地铁六号线前往商场,这让这座位于城市边缘的商场获得了更高人气。

今年3月开通的地铁六号线, 串连起长春市内众多大型商场、公园,降低了市民出门消费的时间成本,为本地消费市场的复苏发展提供了动力。

"地铁口开在了商场口",是 "有形的手"助推本地消费市场繁荣的一个代表。今年夏天,政府部 门的布局不止于此。

5月25日,省商务厅组织谋划的2024吉林省盛夏消费季系列活动拉开帷幕。历时100天的系列活动谋划了夜间消费、文化传承、体育健身、大宗消费、生活服务、消费集聚六大板块,创新推出各色消费促进场景,组织发放各类消费费促进场景,为全省广大消费者奉上消费盛度

给服务、给政策、给载体…… 政府搭好一个又一个舞台,让经营主体登台当主角——这样的思路贯穿在今夏消费促进工作的全 过程。持续涌动的消费热潮,把 资兴业的信心传递给众多商

夜幕降临,灯光次第亮起。长春市绿园区春郊路蓝大门烧烤专门店人声鼎沸。清新干净、风味十足的延边风味烧烤,在烧烤店遍地的长春春郊路一带独树一帜。"蓝大门"开业一年多,就积累了一大批"回头客",来自韩国、日本、俄罗斯的食客也纷纷前来品尝。

"机会在哪里,商家的钱自然就流向哪里。"蓝大门烧烤店投资人李慧告诉记者,自己和丈夫多年从事外贸生意。2023年初,看中本地餐饮市场潜力,夫妻俩投资打

造了"蓝大门"烧烤店,踩中了本地 消费市场复苏发展的风口,长春 "蓝大门"宾客盈门,二人的事业版 图也拓展到新的领域。

#### "一域"与全局 一日之内,"打卡"诗与远方

"不谋全局者,不足以谋一 域。"

今年夏天,我省各地以"全域" 思维打造消费聚集区,畅通市民的 消费通道,把更多人请进来、留下 来,消费的良性增长由此而来。

周五 18 时 16 分,长春市民张女士一家乘坐的高铁抵达延吉西站。出站后坐上出租车,直奔延吉恐龙王国·金豆艺术剧院。19 时,一家三口检票人场,孩子心心念念的明星剧目《花开永不败》大幕拉开。

"好看,震撼,有意义!"演出结束,张女士一家齐声赞叹。精致的灯光布景,近百名演员携手,近1小时的演绎,《花开永不败》让游客身临其境地了解到朝鲜族人民在延边的发展变迁史。

暑假,延吉恐龙王国迎来了游客人园高峰期。相比往年,今年当地以"全域"思维打造消费场景,串联起各大消费点位,力求起到"穿珠成链"的作用。

以"全域"思维打造夏日消费场景,这样的工作思路得到了市场的印证。延吉恐龙王国相关负责人告诉记者,为迎接暑期人园高峰,景区四大场馆全面开放,同步夜场开放57天,营业时间也调整至21时。7月暑期,共接待全国各地游客近30万人次。

"全域"之内,有消费场景的构建,更有政务服务的助力。

今年以来,住建部门会同省发展改革委等7部门印发了《关于加强停车设施管理的指导意见》,提出鼓励各地盘活既有停车资源,推动共享停车;引导政府机关、公共机构和企事业单位内部停车设施对外开放,鼓励有条件的居住区与周边商业办公建筑等错时共享停车泊位,支持个人所有停车设施错时、短时出租(出借),并取得相应收益。推动学校、医院、旅游景点、繁华商业区内部及周边停车设施策计。

此外,市场监管部门持续实施"放心消费在吉林"创建工程,开展放心消费创建质量提升行动,印发《全省市场监管系统2024 民生领域案件查办"铁拳"行动方案的通知》,为营造安全放心的消费环境,

全力维护市场秩序和消费者合法 权益保驾护航。

#### 白天和夜晚 比赛,在下班后开场

8月17日晚,辽源超级 ONE 篮球主题公园,专业灯光将篮球场地照得如同白昼,市民坐满了看台,东丰县大阳镇队对阵东辽县白泉镇一队的比赛鸣笛开场。

这是2024年辽源"乡BA"篮球超级联赛众多比赛中的一次,也是当地人精彩夜生活的一个缩影。

项目负责人告诉记者,辽源"乡BA"篮球超级联赛从6月15日开始,持续百余天。来自全省50余支球队的700余名运动员参赛,除特定场次和表演赛外,全部免费对市民和观众开放。超级ONE篮球主题公园紧邻天陆山滑雪场、悦动辽源欢乐荟及东山公园等文旅景点,因而能够为市民打造一站式、一体化的夜间休闲消费选择。

整合"昼夜"市场,发挥聚合优势,是今夏我省促消费工作的思路

2023年11月,省商务厅会同5部门组织开展吉林省夜间消费集聚区认定工作,确定了12个群众认可度高、发展特色鲜明的吉林省首批夜间消费集聚区,并在集聚区内打造27个夜间消费新场景。"悦动辽源欢乐荟",正是12个聚集区之一。

省商务厅流通业发展处处长 赵天明告诉记者,今年,省商务厅 支持省内12个夜间消费集聚区和 27个消费新场景建设,打造5个国 家、省级"一刻钟便民生活圈"试 点,建设社区服务圈89个;扩容提 质"1·8"消费节、盛夏消费季,举办 系列促销活动超过1000场,系列 工作取得积极成效,全省消费市场 发展势头强劲。

党的二十届三中全会指出,实现资源配置效率最优化和效益最大化,既"放得活"又"管得住",更好地维护市场秩序,畅通国民经济循环,激发全社会内生动力和创新活力。

怎样将科学理论贯彻落实到实践中?政府"有形的手"和市场"无形的手"如何实现双向互动?怎样从"一域"中引导消费需求,提供更有利于全局的消费选择?如何实现昼夜互补,让夜间消费"再进一程"?

今年夏天,吉林人进行了深度探索。

吉林日报记者 陶连飞 实习 生 刘重奇

### 舒兰:稻米飘香收获忙

舒兰市秋粮收获工作 已进入高峰期,连日来, 田间地头处处呈现繁忙 的丰收景象。

在舒兰市溪河镇吉米粮食有限责任公司的有机水稻种植基地,收割机轰鸣声由远及近,工人们正抢抓晴好天气进行收割作业,绘就出一幅美丽的丰收画卷。公司总经理蔡兴宝介绍,今年企业共种植1070亩水稻,包括优质高产的稻花香、小町香、沅粳6号等品种,预计总产量可达460吨。

据了解,舒兰市今年 共种植秋粮215.2万亩, 目前已陆续成熟,预计10 月底前,75万亩水稻将全 部收割完毕,旱田玉米预 计在11月初基本结束收 获。

为确保秋收工作顺利 进行,舒兰市农业农村局 在春耕期间就全面开展 生产技术指导、农资检查 和政策宣传等工作,为全年粮食生产奠定了坚实基础。8月以来,整合各类农业防灾减灾资金,开展秋粮"一喷多促"作业面积90万亩以上,有效促进粮食稳产增收。

同时,市农业综合行政执法人员开展巡回指导,对农机作业进行安全检查,严禁无证驾驶、疲劳驾驶和农机违法载人等行为。尤其在"一早一晚"两个作业高峰时段,实施农机"亮尾工程",张贴农机反光贴,提升行车安全性。

舒兰市农业农村局相 关负责人表示,将深入开 展农田收获的生产技术 指导,组织各乡镇(街道) 科学测产,结合秋收进度 开展保护性耕作培训,做 好秋季秸秆综合利用和 秸秆离田工作,确保粮食 生产提质增效。

吉林日报记者 王伟

## 关企联动助推松茸制品畅销海外

记者从长春海关所属延吉海关获悉,今年以来,延吉海关获悉,今年企业,分析海外松茸制品标为。帮扶企业进行深加工,配套通关便利化销海外。据统计,今年1—8月,延吉海关共监管出口松茸及其制品154.9吨,同比增长40.18%,货值6329万元。

近日,延边华韬进出口贸易有限公司内,几辆卡车正将新鲜的松茸运至加工厂,这些松茸将被制成各类松茸制品,运往海外消费者的餐桌上。

延边松茸以密度高、口感脆的品质享誉中外,为扩大松茸海外市场,松茸进出口贸易企业积极推动转型升级,延伸拓展产业链以突破季节性出口瓶颈,使得松茸企业今年损耗量缩减50%一60%,经济收益增加50%以上。

据延边华韬进出口贸易有限公司李臣伟经理介绍,以前公司只出口新鲜松茸,易腐烂且出口期

较短。在海关的精准帮扶下,他们建立了松茸生产深加工基地,既延长了新鲜松茸保质期,又增加了松茸制品出口,大大增加了经济收益。

松茸制品在品质、加 工、技术等方面要求很 高。延吉海关主动作为、 靠前服务,深入企业一 线,为辖区内三家重点松 茸加工企业提供精准服 务。与企业共同梳理海 外市场需求,协助建立详 细的需求清单,以便企业 能更准确地把握国际市 场动态。同时,海关加大 了技术帮扶力度,指导企 业建立和完善商品溯源 系统,对松茸从加工到运 输的全过程进行严格追 踪和记录,提升消费者对 松茸制品的信任度和认 知度。针对不同国家和 地区对进口食品的准入 标准,根据企业实际情 况,提供专业的技术指 导,帮助企业强化风险控 制,确保松茸制品符合出 口国标准。

吉林日报记者 王旭

## 清砂在区投诉咨询服务站 《我的祖国》电影交响音乐会奏响盛世乐章 为宣传普及《消费者 以到服务站咨询

万家灯火筑梦,共贺中华盛世。10月7日、8日19时,由省委宣传部、长影集团主办,长影乐团倾情演绎的《我的祖国》电影交响音乐会在长影音乐厅奏响,为祖国母亲献上了一份光影音乐贺礼。

长影乐团充分发挥资源优势,两场音乐会上精选了新中国成立75年来颇具代表性的电影曲目,既有长影经典电影插曲和配乐,也有新时代的电影音乐佳作。音乐会由国家一级指挥、长影乐团音乐总监范焘执棒,大气磅礴的管弦乐《红旗颂》作为序曲开场,演出融合了声乐演唱、管弦乐、民族乐等多种表现形式,以红色经典旋律,唱

响盛世华章。

娓娓动听;青年女高音歌唱家张驰、吉林省歌舞团青年歌唱家陈乃良分别以歌曲《英雄赞歌》《红星照我去战斗》,带领观众重温那段激情燃烧的岁月;男高音歌唱家张大伟用《向往》和《双脚踏上幸福路》两首歌曲,表达了中华儿女奋勇前行,对未来的向往和对幸福的追求;长影乐团精湛演绎管弦乐《人民万岁》《中国电影音乐主题联奏》等,表达了对祖国的深深热爱与敬意。

最后,在全场观众齐唱《我和 我的祖国》的歌声里,音乐会圆满 落下帷幕。

吉林日报记者 马璐

### 消协社区投诉咨询服务站揭牌

为宣传普及《消费者 权益保护法实施条例》, 提升社区居民科学消费 意识和依法维权能力,近 日,省消协在长春市南关 区九圣祠社区举行了投 诉咨询服务站揭牌暨消 费维权大讲堂活动。

省消协相关负责人表示,设立消费者投诉咨询服务站是为了给广大管息咨询服务的便利场所。居民们在消费时,若遇到商品有质量问题、商家不履行"三包"义务、退货退款困难、商家不履行"三包"义务、退货退款困难、商家利用"霸王条款"等侵犯消费者合法权益的情况,均可

以到服务站咨询、投诉, 工作人员将快速受理,为 消费者放心消费保驾护 航。

活动现场,省消协工作人员为社区居民讲授了消费维权知识,解读了《消费者权益保护法实施条例》重点内容,并现场为居民代表解答消费纠纷投诉咨询。

下一步,省消协将根据消费者的需要不断扩充 讲堂内容、丰富形式,把消费大讲堂开到更多的社区、更多的消费者家门口, 使消费教育长期延续下去

杨双 吉林日报记者 叶爽